

Отзыв научного руководителя
на диссертацию (научно-квалификационную работу),
подготовленную соискателем ученой степени кандидата наук
Поповичем Алексеем Анатольевичем
(фамилия, имя, отчество аспиранта)

на тему:

**«ТЕХНИЧЕСКИЕ СПОСОБЫ ЗАЩИТЫ АВТОРСКИХ ПРАВ В СФЕРЕ
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЦИФРОВЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ»**

по научной
специальности:

5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

(цифра и наименование специальности)

Попович Алексей Анатольевич окончил магистратуру юридического института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» в 2014 году и был зачислен в очную аспирантуру на кафедру гражданского права, процесса и международного частного права юридического института РУДН.

В 2017 г. Попович А.А. успешно завершил обучение в аспирантуре с присвоением квалификации Исследователь. Преподаватель-исследователь.

С декабря 2022 г. является соискателем ученой степени кандидата наук на кафедре гражданского права и процесса и международного частного права Юридического института РУДН.

В ходе работы над диссертационным исследованием Попович А.А. проявил себя грамотным, очень эрудированным специалистом в области гражданского права, имеющим широкий профессиональный кругозор и большой интерес к научному поиску. Последовательность, полнота и ясность изложения диссертационного исследования, а также количество научных публикаций по избранной тематике, отражающих содержание работы, свидетельствуют о высокой научной квалификации автора.

В ходе сбора и анализа материала и написания данной работы показал себя зрелым научным работником, поднявшим важную и весьма сложную проблематику, касающуюся защиты авторских прав с помощью технических способов в сфере использования цифровых информационных технологий.

Вместе с тем, следует отметить инициативность Поповича А.А., его

целеустремленность, ответственность, умение вести научный поиск, большую работу с источниками на иностранном языке, а также результативность в применении результатов научных исследований в процессе практической деятельности.

Говоря о личных качествах нельзя не сказать, что Попович А.А. человек, умеющий брать на себя ответственность и пользующийся заслуженным авторитетом и уважением среди коллег и студентов.

Диссертационное исследование Поповича А.А. подготовлено на актуальную тему, имеющую, несомненно, важное научно-теоретическое и практическое значение. Стремительное развитие цифровых информационных технологий предопределило необходимость разработки и использования технических способов защиты авторских прав. В связи с тем, что в развитых экономиках большинства стран доля авторского права достаточно значительна, национальные правовые системы ставят задачи по защите авторских прав с помощью технических способов, что обуславливает внедрение соответствующих правовых моделей их применения. К сожалению, на сегодняшний день, в российском праве отсутствуют механизмы, должным образом обеспечивающие возможность применения технических способов для защиты авторских прав в сети Интернет и других источниках. Данное обстоятельство связано с отсутствием комплексного подхода законодателя к правовому регулированию технических способов защиты авторских прав, что, в свою очередь, порождает наличие пробелов в законодательстве, коллизии правовых норм, а также влечет за собой отсутствие баланса прав и законных интересов авторов и иных правообладателей, и пользователей объектов авторских прав. Изложенное, несомненно, обуславливает актуальность выбранной Поповичем А.А. темы для диссертационного исследования.

Представленная научная работа структурно состоит из введения, трех глав, включающих девять параграфов, заключения, списка нормативных источников и литературы.

Во введении автором определены проблемы, подлежащие рассмотрению в ходе исследования, обозначены объект и предмет исследования, используемая автором методология, сформулирована цель исследования.

В первой главе автор проводит комплексный анализ правовой природы технических способов защиты, рассматривая их в системе иных способов защиты авторских прав. В результате анализа гражданско-правовой доктрины, международного, российского и зарубежного законодательства автором

сформулировано наиболее емкое понятие технических способов защиты авторских прав, осуществлена классификация способов защиты авторских прав.

Вторая глава посвящена изучению международно-правовой основы применения технических способов защиты авторских прав, а также сравнительно-правовому анализу зарубежного опыта правового регулирования защиты авторских прав с помощью технических способов.

В третьей главе автор подробно исследует особенности частноправового регулирования защиты авторских прав с использованием технических способов, обращая внимание на существующие проблемы правового регулирования, и предлагает наиболее эффективные способы их разрешения, в том числе посредством внесения изменений в российское гражданское законодательство.

В целом представленная научно-квалификационная работа Поповича А.А. соответствует всем предъявляемым к подобного рода исследованиям требованиям, является законченным, оригинальным, самостоятельно выполненным научным исследованием и может быть представлена к защите.

Научный руководитель:

Кандидат юридических наук (12.00.03),
доцент кафедры гражданского права,
процесса и международного
частного права юридического института РУДН

А.Н. Кирсанов

15.05.2023 г.

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6
эл. почта: aleksey-kirsanov@mail.ru
тел.: +7 903 158 82 38

Подпись Кирсанова А.Н. заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета
Юридического института



Е.Ю. Комлев